



李翁月娥市長

市長序

自古以來，蘆洲人文薈萃，即便歷經一連串的時代變遷與人事更迭，迄今仍維持固有的純樸民風，人情味也特別濃厚，代代相傳又源遠流長。

本市可開發使用的面積不大，只有 6.96 平方公里，是全省倒數第二小的鄉鎮市，人口密度卻位居全省第二大，地狹人稠的狀態下，塑造了市民以和為貴與克勤克儉的典型特質，並凸顯小而美的綺麗風貌。

本市雖欠缺響叮噠的好山好水，惟早年由河川沖積形成的沙洲地貌，週邊叢生一大片的蘆葦花，迎風搖曳生姿，每吸引鷺鷥群集覓食翱翔，尤其夕陽西下，山光水色相互輝映，渾然天成蔚為奇觀，地方因而得名「鷺洲」，隨後先民取其諧音，輾轉更名為「蘆洲」。

承襲先民胼手胝足開疆闢土，以及歷任鄉（市）長奠定下來的根基，本市在穩定中求發展，民國 73 年間，隨著二重疏洪道完工，告別水災不斷的悲情，及至民國 91 年以後，經由本所實施全面整治排水系統計畫，從此揮別可怕的水患夢魘，帶動建商爭相進駐南港子、重陽重劃區大興土木，頓時，高樓大廈如雨後春筍到處林立。

本所同時積極推動優質的社會福利政策，在加溫刺激之下，吸引一波波的新住民逐年驟增，也使得久違的風華得以重現。戶政統計資料顯示，截至民國 98 年 3 月底，本市總人口共計 195,231 人，總戶數 63,029 戶，每月還持續呈現平均兩、三百人的成長數，所謂「數字會說話」，有目共睹的進步成果，月娥雖不敢專美於前，卻彰顯本所服務團隊特別用心之一斑。

回顧施政八年，本所服務團隊兢兢業業創造更為亮麗的政績，舉其大者揭櫫如下：

在社會福利方面，本所服務團隊群策群力，無微不至兼顧老幼婦孺與弱勢族群，包括全年無休發放獨居老人愛心便當、不定期舉辦低收入戶暨中低收入戶歲末圍爐、固定每年舉辦兩次敬老慶生會、發放額度優渥的重陽敬老禮金、設置老人暨身障活動中心、發放冬令愛心物資、舉辦免費健康檢查、發放免付掛號費之醫療院所愛心卡、啟動保健巴士、北縣首創醫療專車、發放婦嬰生育學養補助金、創辦首座市立托兒所、創新兒童節禮物下放到托兒所與幼稚園生，以及辦理敦品勵學獎學金申請等等，藉以落實「用愛關懷·用心照顧」嘉惠鄉里。

在硬體建設方面，先後完成鴨母港溝河岸風景步道、鷺江立體停車場、成功廣場、溪墘公園、重陽公園暨活動中心（含首座兒童圖書館）、改建水滸活動中心，以及全面翻新候車亭，同時，爭取內政部營建署與縣府斥資整治汙臭的鴨母港溝，並不惜重資即將改建老舊不堪的蘆洲及鴨母港抽水站。

更值得欣慰的是，位於本所前方的一號公園預定用地，幾十年來，因受限於市庫短絀，一直懸而未決，民國 98 年，縣府終於允諾慎重評估分攤分期徵收的可行性，該菁華區一旦逐年完成徵收，可望帶動本市快速繁榮，造福後代子子孫孫。

在文化建設方面，市立圖書館由原先只有三座，增闢了兩座，並發起捐書運動，營造濃濃的書香風氣，另新設藝文中心展場、創辦本所第一份電子報、開辦觀音文化節與切仔麵嘉年華會、更新本市行政區域及街道圖、設置示範道路藝文大街、統一規範路燈懸掛廣告物淨化市容、深入基層邀約「市民頭家來開講」，每年並熱鬧舉辦點亮蘆洲燈會、組團勞軍等活動。

本市自民國 86 年由鄉升格改制為縣轄市以來，有感於諸多變革與進步，已不可同日而語，現有「蘆洲鄉志」距今達十六年之久未著手編修，為完整記錄珍貴史實，詳盡呈現在地自然環境、人文發展，以及社會變遷等形形色色的歷史軌跡，藉以鑑古知今，繼往開來，本所服務團隊義不容辭扛起重編纂「蘆洲市志」之重任。

此次重新編纂「蘆洲市志」大業係由本所民政課主導，委由中華綜合發展研究院執行，幸賴編審委員、諮詢委員、地方耆老、文史學者，以及各機關學校團體，同心協力於史料蒐集與校對作業，才得以竟其全功，並如期完成付梓，月娥謹代表全體市民致上最誠摯的謝忱。

市志編修工程浩繁，經緯萬端，縱然鉅細靡遺反覆審核，疏漏、舛誤之處，在所難免，祈請社會賢達不吝匡正，以補力有未逮，付梓前夕，爰綴數語，是為斯序。

市長 李翁月娥 謹識

民國98年4月